

核
心
导
读

炎炎夏日，傍晚时分，约上好友，找一街头夜市摊，点几个小菜，喝上几杯小酒，与友一起谈天说地，与友一起倾诉心声，与友……那叫一个字“爽”。

夜市惬意的氛围让人流连忘返，夜市繁闹的景象让人其乐融融。然而，繁闹的背后却有着你不知道的故事。日前，记者深入新区锦绣园农贸市场进行夜市摆摊体验，为你讲述这段难得的摆摊叫卖经历……

图①推着装有桌椅、厨具的车去夜市摊。(右一为记者)
图②为准备羊肉串，同事在切肉。
图③到达农贸市场外空地上开始摆摊。
图④记者学习烤羊肉串。
图⑤记者为顾客服务。

为鹤城之夜添彩

——体验街头夜市烧烤摊

○抢购肉菜 早上5时出发

“巧妇难为无米之炊”，要让做出来的饭菜美味可口，好的材料是不可少的。20日早5时，记者就来到了事先和夜市摊老板原赵林（下称老原）约好的地点，一起去贸易区买肉菜。记者赶到时，老原已经在这等我了。看着老原的样子，我觉着他很疲惫，他眼睛红红的，好像没休息好。容不得记者多问，老原就载着我奔向贸易区。“去贸易区主要是买羊肉，别的地方没有。为了能够买到新鲜肉，有时候早上不到5时就得去，晚了就买不到了。”老原告诉记者，每天早上去贸易区买原料，这已经成了一项固定的工作。

在路上，老原告诉记者，夜市主要经营的是沙锅面及烧烤。“做烧烤的羊肉用新鲜肉最好，提前买来放在冰箱内虽然不坏，但是在口感上还是与新鲜的有区别，所以这些东西必须是一天一买。”

当我们来到贸易区的时候，这里已经是人头攒动。买完了肉，又买了些调料，老原就带着我急急忙忙往回赶。“得快点回去，趁早吃饭，然后去锦绣园农贸市场买菜。”老原说，“赶不上的话就买不到新鲜的了。”

我和老原匆匆赶回老原租的一间房子，把买来的羊肉和其他东西放好后，简单吃了点早饭，又奔进了菜市场。

终于把需要的菜买全了，黄瓜、小白菜、胡萝卜、豆腐……老原告诉记者，他每天都要花3个小时左右的时间来买这些原料，每天仅买菜就得花费七八百元。

买好原料，老原长出了一口气，好像卸下了一副重担。随后，他往床上一躺，一会儿便响起了鼾声。

○精心准备 7人忙了一下午

将近12时30分，老原醒了，看看我，他有点不好意思：“昨晚睡得迟了，真有点困。”之后，我和他们一起吃了午饭后，其他的几个同事也陆续赶来，开始为晚上出摊做准备。

同事不约而同地忙碌起

来，我也自告奋勇帮忙洗海带。一个同事给我递来一把刀子，并嘱咐我，要把海带上的沙子清洗干净，同时还要将海带上的黏膜刮下来。在同事做了个简单示范后，我就开始干活了。没想到，小小的海带也让我吃尽了苦头。以前清洗过海带，但是数量极少，而现在足有一大盆。水浸泡的海带很滑，并且海带的纹理中还藏有沙粒，外面沾有一层黏膜，我用力搓也不能清洗干净，只能用小刀刮擦。两个小时过去了，终于一大盆海带洗净了，此时，我的腿脚和脖颈已感酸痛。

海带洗罢，我又去帮老原穿羊肉串。老原告诉我，羊肉串的形成要经过数道程序：将买来的肉切成小块、把肉内的骨头和油剔除，切成碎块腌制，最后才用签子将肉块穿起来。在穿肉时要尽可能地不露出签子，肉也要均匀，否则，烤出来也不好……按照老原的指点，我穿起了羊肉串。虽然做工不尽如人意，但老原还是竖起了大拇指，“不错。”老原表扬了我，此时，我心中不禁窃喜。

洗菜、切菜、和面、炸豆腐……7个人就这样一直忙碌着，一会儿也不曾停歇。当一切都准备妥当，待出摊时，时间已是下午6时。

○吆喝一晚 结算净赚100多元

我们推着装有桌椅、厨具的车子，浩浩荡荡地来到了摆摊地点。到达后，自然又是一阵忙碌：摆桌椅、摆烧烤炉、放调味品……半个小时后基本准备妥当，下面的程序就是招揽客人了。

客人越来越多了，看着同事招呼客人的样子，我也禁不住吆喝了起来。

当我怀着忐忑不安的心情第一次去招呼客人时，除了心里没底，还有“羞答答”的感觉。以前都是别人招呼，现在反过头来要招呼别人，虽然我早有思想准备，但还是显得有些拘谨。后来我慢慢有些释然，在给自己打足气后，我开始招呼客人。一回生，二回熟，随着招呼的客人越来越多，我也放开了许多，声音也越来越大，微笑也越来越自然。就在我招呼客人感觉单调的时候，一句“谢谢你”让我顿感一份暖意。在我

习惯性地往一张桌子送上水准备离开时，一个小女孩的回让我感到付出的认可。看着小女孩那天真的脸庞和清澈的眼睛，记者心中涌起了一股暖流，我知道，那股暖流的名字叫感激，也是别人对我服务的肯定。“不客气。”我也笑了笑，以更大的热情投入工作。

晚9时，抵不过饥饿的我趁着一阵空闲的时间吃了晚饭。老原告诉记者，平时吃晚饭时一般都到晚上10时多，经常是一面匆匆地吃着饭，一面招呼客人。吃完了饭，记者在老原的指点下也学了一下烤羊肉串，过了把烧烤瘾，据客人评价我烤的羊肉串味道居然还不错！

由于客人不时地来去，直到凌晨2时才收工，回到家一结算，除去成本及其他费用，昨晚净赚100多元。

○行业感慨 白天不懂夜的黑

在休息的时间，我便和老原闲聊起来。原来，老原以前在西安做预算员，为了家，他辞掉了比这轻松得多的工作，来到家乡发展。这个夜市摊，也是在今年3月份开张。提起夜市摊，老原有说不完的话。“干这个不容易，每天起早贪黑的，早上6时起来买菜，然后抽空打个盹，吃了午饭后就开始准备，直到第二天凌晨2时多才收摊。在白天哪知道夜里的苦。”这时记者才知道第一次见到老原的时候他看起来那么疲惫的真正原因。“干餐饮业最主要的是诚信，从开业到现在我在摊位上就捡了3部客人遗忘的手机，我都主动归还了失主，所以说，开业时间虽然短，但也吸引了不少固定顾客，很多周围市民都成了我们的回头客。”听着老原的诉说，看着他那自豪的表情，记者仿佛看到了一个父亲向别人说起自己儿子时的那份骄傲。

“早上5时起床，凌晨2时收摊……”老原的话如回放般在记者的脑海里不时闪现。就是他们这样的一群人，过着白天与黑夜颠倒的生活，如午夜飞舞的一群精灵，穿梭于摊位之中，给人们提供着服务，给夜经济的繁荣注入了活力，给城市

的黑夜增添了精彩。

○记者感言 劳动无贵贱

等所有的东西都收拾好，将车子拉到租的房子时，表针已经指向了2时30分。

告别了老原，记者独自一人走在空旷的大街上，回味着一天体验带给记者的感受：颠倒的作息时间、不曾停歇的准备工作、黑夜中等待客人上座、晚上忙碌的工作……这些都给了记者很大的感触，感受最深的，是让记者明白了一个道理，不管人从事什么样的劳动，都值得我们尊重，因为劳动无贵贱之分。在记者体验中，那个小女孩的一句“谢谢”也给了记者一丝暖意与鼓舞。

也许你从来没有注意到你无意中说过的一句话会对别人造成多么大的影响，也许你从不曾留意你的话会给别人带来多么大的感动，其实有时只需要几个简单的字。因为这几个简单的字正是对他人劳动的尊重与认可。

虽然已是入夏，午夜的风吹在身上还是给人带来了阵阵凉意，但是此刻，记者的心中难掩一份激情，因为感悟太多、太多……



鹤壁市大自然旅行社

漂天河 喝天牛 得大奖
中国爱情山——邢台天河山第二届端午文化节暨百日狂欢启动仪式震撼开幕

一、夫子岭登高辟邪、天河湖戏水驱灾，演绎千年端午文化龙艇大赛、登高辟邪、漂流、泼水、抢粽子、喝雄黄酒，系五色丝带、放河灯。

二、百日狂欢 周六啤酒大赛

1、白天激情漂，晚上梦幻漂。

2、篝火、烧烤、歌舞狂欢。

3、每周六，天牛啤酒大赛。

电话：0392-3367768 3355702

漂流者免费供应天牛啤酒，参加喝啤酒大赛，优胜者得鹰杰手机大奖。
天河山观光漂流一日游：138元/人。
此活动仅限（28、29、30）三天。各旅行社均可报名。